

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

In Capitala: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
In Streinatate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
In Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

ANUNCIURILE:

Linia de 25 milimetre pe pagina IV-a. 35 bani
Reclame pe pagina III-a. 2 lei
II-a. 5 "
Epistole nefrancate se refușă.
Articoli nepublicați nu se inapoiază.
Pentru rubrica: Inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Roma, 1 Iunie.

Consiliul ce l-au dat Porții Austro Ungaria, Germania, Anglia și Franca l'a susținut și Italia. Puterile acestea s'au declarat pentru trimeterea unui comisar al Porții cu misiunea diplomatică d'a chema pe Arabi pașă la Constantinopol. Ziarul „Rasegna” insoțește această informațiune de următoarele comentare: D'ocamdată se așteptăm ce ni se va spune din Viena și Berlin. Depeșă de mai sus se pare că vrea să invedereze dependența Italiei de cele lalte State europene. „Bersagliere”, din contră, felicită guvernul pentru atitudinea ce a observat-o față cu chestiunea egipteană. De mult timp Italia n'a avut pe orizontul său politic un punct așa de luminos.

Londra, 1 Iunie.

Din Cairo se anunță ziarului „Daily News” că dictatura lui Arabi-pașă se exercită asupra Egiptului într'un mod blând și uman. S'a asigurat, că nici unul european nu i se va atinge nici un fir de păr; poliția, soldații de toate armele au primit ordin să menajeze pe străini. Cu nerăbdare se așteaptă intrunirea conferenței ambasadiorilor — conform propunerii franceze.

Berlin, 2 Iunie.

„Tribüne” află că principele de Bismarck se va reintoarce peste câte-va zile la Berlin, și va lua parte la desbaterile asupra înfișării monopolului de tutun.

Londra, 1 Iunie.

Escadra Canalului care e să plece la Egipt, va transporta trupe de debarcare pentru Egipt. In camera comunelor Gladstone a declarat că trupe engleze vor debarca numai in cazul cel mai extrem. Densul a laudat loialitatea Uhedivului și a afirmat că Anglia e datoare să sprijinească pe Chedivul Tewfik-pașă.

Berlin, 1 Iunie.

„Post” anunță din Londra: Din Devenport vor porni la Egipt vase de război pentru apărarea canalului de Suez, in cazul când Sultanul va refusa să se acomodeze pretențiilor Angliei și Franciei.

Belgrad, 1 Iunie.

Regele a invitat eri pe Vitalis și Fradde pentru a se consulta in chestiunea construcțiunii liniilor ferate proiectate.

Ambii reprezentanți au declarat că totul atirna de la votul Scupcinel. Regele a asigurat că intreprinderea lucrărilor nu se va mai putea amana și că succesul nu poate fi de cât cel dorit. Lucrările se vor incepe precis la 6 Iunie.

Londra, 1 Iunie.

Anglia a primit propunerea Franciei ca să se intruniască o conferență de ambasadori in privința chestiunii egiptene.

In Alexandria se fac întărituri de pământ cu scop de apărare. Abia de trei zile au inceput lucrurile și deja fortificațiile de pământ se inalta mându din senul pământului. Nu e mirare că lucrările au progresat așa de repede, pentru că lucrează pe intrecute atât bărbații cât și femeile și copii. In Cairo și Alexandria sunt temeri de revolte.

Paris, 2 Iunie.

„Politische Correspondenz” constată doue curente in privința desiegării crizei din Egipt. D'o parte se recomandă acțiune militărescă, d'altă parte continuarea acțiunii diplomatice de până acuma.

Atena, 2 Iunie.

Regele și regina vor pleca peste cât-va timp la Corfu, pentru ca să viziteze Europa de miază-noapte. Proiectul e ast-fel combinat, ca regele să se intoarcă acasă pe la Constantinopol, ca să poată mulțumi in persoană Sultanului pentru soluțiunea pacinică a chestiunii fruntariilor.

Berlin, 3 Iunie.

„Kreuzzeitung” relevă că ura in contra a tot ce e german se poate constata in intreaga societate rusească, incepând de la Rușii cei bătrâni și fanatisați, și până la palat. Animositatea e așa de imădăcinată și ramificată in cât curtea rusă se indoește dacă ar putea indrepta răul, fără să nu transforme cu totul ordinea de azi in societate.

Petersburg, 3 Iunie.

In Peterhof s'a ținut sub președința țarului un consiliu de generali, in care s'a decis să se ardice la granițele spre Galiția un nou sistem de fortificațiuni in, locul celor vechi cari numai corespund azi cerințelor strategice.

Roma, 2 Iunie.

După cum se vorbește Austro-Ungari și Italia vor pretinde in conferența ce se va intruni, drept

de control egal cu al Angliei și Franciei in chestiunea egipteană.

In consistoriul de Iunie Papa va ținea un discurs in care va lauda atitudinea Rusiei și Germaniei, iar in contra Republicei va pronunța câte-va cuvinte de mustrare.

Se vor numi 16 episcopi in Polonia rusească. Se așteaptă un delegat rus, pentru negociările privitoare la un concordat, asemenea celui incheiat pe timpul lui Piu IX.

Belgrad, 2 Iunie.

Scupcina nu poate să se deschidă, de oare ce deputații nu se intrunesc. Criza e latentă, dar inevitabilă.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.”

3 Iunie — 3 ore seara.

Roma, 3 Iunie

Generalul Garibaldi a murit la Caprera azi dimineață la 6 și jumătate ore.

„Il Diritto” zice că regele Umberto a primit să fie nașul unui nepot al principelui imperial al Germaniei. Ducele d'Aosta va represinta pe M. Sa la sărbătorile botezului.

Constantinopol, 3 Iunie

Plecarca pentru Egipt a trimisului extra-ordinar al Sultanului este iminent; el va pleca pe iachtul imperial „Tazeddin.”

Prin cercurile politice otomane domnește indoială că Pearta va primi intrunirea unei conferințe europene spre a regula afacerile Egiptului.

Londra, 3 Iunie.

„Standard” crede că, la cas de intervenire turcească in Egipt, trupele turcesci vor fi insoțite de comisari franceși, delegați de cele-lalte puteri.

Paris, 3 Iunie.

O depeșă din Berlin anunță că conferința ambasadiorilor se va intruni Marți la Constantinopole, sub președinția baronului de Calice, ambasadorele Austro-Ungariei, decanul corpului diplomatic.

Viena, 3 Iunie.

„Gazettă oficială de Viena” publică numirea comitelui Wimpfen ca ambasador la Paris, aceea a comitelui Ludolf la Roma, și aceea a d-lui Dubsy ministru la Madrid.

3 Iunie. — 7 ore seara.

Roma, 3 Iunie.

Noutatea asupra morții generalului Garibaldi a produs in toată Italia o dureroasă impresiune. Pretutindenți domnesce o ordină perfectă. Prăvăliile sunt inchise in semn de doliu.

Azi, la Camera, va fi o mare manifestație in onoarea sa.

Costandinopol, 3 Iunie. — 10 or. dim.

Se asigura că trimișii speciali pentru Egipt vor fi probabil Derwis-pașă ca prim-trimis și, fără indoială, Leheb-effendi, fost secretar al sultanului, ca al doilea trimis.

Costandinopol, 3 Iunie. — 1 oră 25 min.

Ministrul de externe a informat pe marchizul de Noailles și pe lordul Dufferin despre plecarea comisarului turc in Egipt, unde se duce să exercite o misiune conciliantă pe lângă șefii militari. Comisarul imperial nu duce cu el nici o scrisoare autografă din partea sultanului.

Cair, 3 Iunie.

Se desminte noutatea că insurgenții din Sudan ar fi ocupat Khartum.

4 Iunie. — 9 ore dim.

Cair, 3 Iunie

Capii beduinilor au făcut o vizită Kevivului și i-au declarat că sunt dispuși să ajute trupele turcesci daca vin pentru a restabili ordinea, dar că le vor combate energic daca vin pentru a ocupa țara.

Roma, 3 Iunie

Generalul Garibaldi, in ultimele sale momente, intrea de mai multe ori daca a sosit doctorul Albaneze, dar doctorul ajunsese numai azi dimineață; medicul care l ingrija i facu o injecție la braț; generalul expira in urma acestei operații.

E expus pe un pat de paradă, imbrăcat cu haina sa albă; un pichet de marină cu ofiterii lor, fac serviciul de onoare.

Toate orașele Italiei sunt in durere; magazinele, bursele, teatrele, sunt inchise. Pretutindenți se deschid subscripțiunii pentru a ridica un monument in memoria generalului.

Se așteaptă să vină toți copiii lui Garibaldi la Caprera, ca să se procedadă la arderea cadavru-lui, conform testamentului său, care ordonă ca cenușa să-i rămână la Caprera, inchisă într'o urnă de porfir.

Roma, 3 Iunie.

Prezidentul Camerii deputaților face elogiu generalului Garibaldi și propune: ridicarea ședințelor până la 12 Iunie, un doliu de două luni pentru deputați, trimiterea unei deputațiuni la Caprera, participarea intregii Camere la serviciul ce se va face la Roma și punerea unei inscripții comemorative in sala ședințelor Camerii. Tote aceste propuneri sunt admise in unanimitate.

La propunerea d-lui Depretis, prezidentul Consiliului, Camera votează apoi legile următoare: sărbătoarea națională e amânată pe 18 Iunie; funerariile generalului se vor face cu chestiuala Statului; un monument național se va ridica in memoria lui cu concursul Statului; o pensiu de 10 000 lei e alocată pentru veduva și fiicele din cei cinci copii ai lui Garibaldi.

Paris, 3 Iunie.

Camera deputaților și-a ridicat ședința in semn de doliu, pentru moartea generalului Garibaldi.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pagina III-a.

București 24 Maiu

Incă o „afacere strălucită” la pasivul moral al regimului, încă o dovadă despre serioșitatea constituțională a guvernului ce ne speculează.

După multe și titanice efortări, după to-puri de depeși expediate prin toate colțurile țării, pe la prefecti și pe la vătășii; după incrunțări jupiteriane sau promisiuni de tot felul, — d. Brătianu a reușit să readucă in fine la mercial nesfârșit al diurnei patriotice numărul cabalistic de vre-o 47 clapiști, cu cari să mai poată invărti o tonă obosita și inconștientă roată a parlamentului stacojiu.

Mare era grija guvernului că are să rămăie iară in drum cu tãrgul celor 17 milioane, pescuite in Senat!

Cum și-a văduț dar flacăi in păr — cancelarul le-a și cerut de norocită intoarcere votul cu care să se pecetluiască scandalul financiar al noei rescumpărări.

Se înțelege de la sine că Dimăncescii et Comp. n'au așteptat mai rugămintea pentru sancțiunea unei afaceri de la care era pôte ceva de caștigat și după urma căreia n'avea să piardă alt nimeni... de cât singură țara care va plăti. In ședința de Vineri s'a și rasolit in adevăr proiectul pentru luarea in stăpânire a liniei din Dobrogea, de care concesionarii umblau de mult să se scape, ca de cea mai cumplită răie. Și această patriotică tranșacțiune, in care e vorba de peste 17 milioane ale averii publice, s'a trântit in spinarea națiunii cu 47 glasuri contra a 23! Pentru cinci milioane de Români, cari au să frământe mult pământ și au să șteargă multă sudoare de pe frunte, până să facă cântarele de aur ce sunt a se numera companiei și cari pentru noi sunt aproape aruncate in vint, — nepăsarea, intunecimea de minte și interesul a 47 patrioți fac, in câte-va ore, o lege din care nu se va culege de cât ruină, si prin care se scotează și o bună pãrticică din munca și averea generațiunii viitoare.

Țara poate dar ușor pricepe cătã socoteală țin Camerile roșii de interesele ei, și căt scrupul constituțional și patriotic are guvernul in crgetul lui, când se pune la vot afaceri de milioane cu Parlamentul jumătate gol...

Și de-am și incalea ce-am cumpărat!..

Când se tocmese un lucru, compus din atatea și atâtea părți, cum este o linie ferată in exploatare, tot omul face un inventariu, un memoriu de ceea-ce i se conde, de averea ce ni se dă, in cazul de față, in schimbul rotunde sume ce numărăm.

Nici o espunere de motive n'a fost însă insoțită de cea mai mică lamurire in privința materialului ce ni se transmite, și Camerile s'au mărginit a vota cu ochii inchiiși titula legii „rescumpărarea liniei Cernavoda-Ciustenge” — fără să scie măcar căți kilometri de șine se rescumpără, căci ministerul nici atât n'a spus. S'a temut poate de ridiculul de-a afișa din nou in public, că se ține tot de vechia tarifa Strusberg cu 270 mii lei/kilometrul, pentru o linie construită in cele mai proaste condițiuni! Intru cât se atinge de materialul rulant nici că mai e vorba.

Peste două ani, sau mult trei, el va fi scos din serviciu, după informațiunile ce avem, și țara va fi silită să plătească alte rețete pentru întemearea celei dăhulate și nefolositoare linii.

Pradă mai mare nici că se poate in fine, când toată construcțiunea a costat pe societate la 8300000, cu toate bacșișurile împărțite la Constantinopol, pentru luarea concesiunii, și când noi cumpărăm azi, după vre-o zece ani de miserabilă neingrijire, aceea linia, de jumătate ruinată, cu preț mai mult ca indoit.

Peste cel o jumătate miliard datorii, țara să se pregătească dar la sporul negativului cu vre-o 17 milioane plus vre-o alte cinci pentru podul peste Dunăre pe care guvernul, in numele a o mie de „resoane” politice și patriotice, le va cere la toamnă manechinelor sale votătoare, inainte de-a se despărți.

Scump ne costă, ce-i drept, cărmuirea „oamenilor de stat” in genere, și geniul politic al d-lui Brătianu in deosebi.

Ei da ce să zici?... lucru fain e tot d'una scump!

Nu ne-a rămas de cât să ridem ca Crotoniații, când nu mai aveai nimic de pierdut.

CRONICA ZILEI

Când Camera incepu să lucreze, activitatea Senatului încetă.

Vineri și Sămbătă, Senatul n'a ținut ședință; Camera însă, in aceste două zile, a votat mai multe proiecte, intre care proiectul pentru înfișarea de edificii și construcțiuni publice și proiectul pentru rescumpărarea liniei Cernavoda-Ciustenge.

Anunțându-se Camerii noastre moartea generalului Garibaldi, ea a trimis alături camerii deputaților Italiei și lui Menotti Garibaldi următoarea telegramă:

„Garibaldi e atât al Italiei cât și al popoarelor cari au luptat pentru reconstituirea lor națională.

„In virtutea acestui titlu, biroul Adunării Naționale a României, conform votului de azi, exprimă sentimentele sale de condoleanță familiei campionului unității italiene și constantului apărător al libertății.”

Și țeranii din Teleorman ar fi indemnăți să s'adreseze la Camera cu petițiuni ca să-i ceară pământ.

Se pregătesc, se zice, să vie cu grămada la București.

Se vorbește de o a șasea prelungire a sesiunii. Corpurilor legiuitoare. — până pe la sfârșitul lunii Dulce e diurna!..

M. S. Regele a primit Vineri o scrisoare din partea reginii Marel Britanii și Irlandei, Impărăteasă a Indiilor, prin care i mulțumește pentru felicitările ce M. S. Regele a adresat reginii Victoria, cu ocaziunea căsătoriei fiului Său principelui Leopold, duce de Albany, cu A. S. S. Principesa Elena de Waldeck și Pymont.

Bir sporit.
Comunole rurale Dămienesci și Călinesci, din

judetul Roman, sunt autorizate a percepe o ze-cime asupra contribuțiilor directe către Stat.

D. Vasile Stepleanu s'a numit primar al ora-sului Roman, in locul d-lui Gheorghe Vucenic, demisionat.

Casa de depuneri, consemnațiuni și economii e autorizată a imprumuta pe comisia internațională a Prutului cu suma de lei 100,000.

Acest capital, purtând dobânda maximum de 5 la sută, se va amortisa in timp de 14 ani, prin anuități plătibile din șase in șase luni, pro-centele și amortismentul, conform tabelului de amortisire.

Ca garanție pentru reimpunerea aceluși impru-mut vor servi taxele ce se percep de comisiune la gura Prutului, in virtutea convențiunii inter-naționale încheiată la 31 Decembrie 1866.

Articolul 10 al. nr. 3, din regulamentul por-turilor, s'a modificat astfel:

„3. O patentă de sănătate, in ori-ce timp, pentru bastimentele maritime.

„Cât pentru bastimentele făcând navigațiune exclusiv fluvială, ele vor fi scutite de acest act atâta timp cât autoritatea sanitară superioară nu va fi dispus alt-fel pentru casurii de epidemii constatate in țările vecinate sa în Orient.“

După un decret regal, Consiliul superior al armatelor se compune din:

D. doctor Davila Carol, inspector general. — D. doctor Teodor Iulius, medic de corp de ar-mată. — D. doctor Fotino Androcles, medic de corp de armată. — D. doctor Severin Emanoil, medic de corp de armată. — D. doctor Petrescu Zaharia, medic de divizie din Bucuresci. — D. Nicolescu Ioan farmacist-șef și d. Colben Mauriciu veterinar-șef, cari vor lua parte in consiliu nu-mai in cestiunile de resortul serviciilor lor.

Medicul de divizie Nicolescu Ioan se numesce provisoriu șef al secțiunii sanitare, înființată in administrația centrală a resbelului, fiind tot-d'o-dată și secretarul comisiei medicale superioare. — In locul d-lui Nicolescu s'a numit d. Stăurescu George. — Medicul de reg. cl. I Georgescu Gr. Dima va indeplini provisoriu funcția de medic șef al diviziei I.

O circulare a ministrului școalelor către pre-fecții din țară.

„Pentru a se putea controla mai bine modul indeplinirii datoriilor învățătorilor și învăță-toarelor școalelor rurale, sub-scrisul, auzind de pe consiliul permanent de instrucțiune, are o-noare a vă invita să obligați pe primarii respec-tivi de a înființa de îndată un registru, care să se păstreze in casa comunală și in care revisorul școlar să treacă in viitor rezultatul inspecțiunilor ce va face acelor școale, in deosebi de adno-tarea la fel ce va face in registrul școalei.“ etc.

M. S. Regina a asistat Vinerii la serviciul di-vin in capela asilului Elena Doamna.

După terminarea serviciului divin, M. S. a vi-sitat localele de sericultură.

Dispozițiunile generale ale piețelor financiare au devenit, spune „Curierul financiar“, mai ferme,

și o ușoară îmbunătățire s'a putut produce in cursurile efectualelor.

Sub impresiunea acestor știri favorabile, piața noastră a manifestat și ea către finele săptămânii tendințe mai bune.

Consiliul miniștrilor hotărâ să se înființeze case de credit agricol și in județele Ilfov, Roman, Tutova, Bacău, Gorj, Dimbovița și Dolj.

DIN AFARA

Dualismul austro-ungar.

Comitele Beust, urzitorul dualismului austro-ungar, și-a dat, cum se știe, demisiunea din postul său de ambasador la Paris. In acest chip el intră in viața privată. — „Gazetta Transilvaniei“ face următoarele observații asupra Actu-lui de căpetenie a acestui om atât de fatal Ro-mânilor de peste munți și asupra naturii reale a retragerii lui:

„Faptele petrecute de la 1866 in coace au pronunțat deja sentința asupra dualismului, inaugurat de contele Beust. Astăzi numai Un-garia mai reprezintă ideea suprematistă a lui Beust; partea de dincolo a monarhiei posedă un guvern federalistic. Opiniunea publică in-dependentă maghiară a condamnat de mult dualismul, ca contrariu desvoltării libere a Un-gariei. N'a mai ramas nimic din speranțele, ce le făcea omul de stat saxon monarhului nostru la 1866, de cât nemulțumirea popoarelor, cari prin dualism au fost scurtate in drepturile și in-teresele lor de viață.

„Intre aceste popoare, noi Românii am fost cei mai neindreptățiți. Comitele Beust, când a ajuns ministru de externe austriac, in Octombrie 1866, de sigur că avea încă puțină cunoștință despre poporul nostru, de aceea nu e nici o mirare, că Ardealul și dreptățile noastre sanc-ționate a căzut victimă monstrului cu două ca-pete dualistic.

„Românii din monarhia nu vor plânge retra-gerea comitelui Beust din serviciul de stat. Numele acestui diplomat marchează o pagină tristă in istoria noastră contimporană. Impre-giurări fatale l'au adus in fruntea monarhiei și recunoaștem, că el a făcut ce a putut, după capul și judecata lui. Această judecată însă ne sacrifică de tot unu element, care și așa ne era destul de ostil și care a scuit să ne iea tot, dar n'a fost in stare a ne da nimic folositor in schimb.

„Autograful magulilor ce a adresat impê-ratul comitelui Beust, arată ca motiv al retrage-rii adincile lui bătrânețe, (el este adică de 78 de ani). Se crede însă, nu fără reson, că și alte cauze au contribuit la demisiunea lui. Este foarte caracteristic, ca „tata dualismului“ se retrage cu totul de pe arena diplomatică într'un mo-ment când, conform constatării camerei ungare, instituțiunea dualismului este amenințată mai mult ca ori și când.“

Conferențe europene.

Când suferă câte-un desastru, diplomatic caută să și'l mascheze tot-d'a-una prin conferențe. Intrunirea unei conferențe au propus Franția

cesta și'l perduse acest caracter lăsindu-se a fi tîrît de mânie până la punctul de a răspunde la un act necalificabil printr'o ofensă mortală. — Și apoi mândria d-lui de Maurescamp, inspi-rându-l de astă-dată, l' făcu să primească fără contestare alegerea spadei, or care ar fi fost re-flecțiunile sale interioare.

Se hotărî dar întălnirea pentru a doua zi de dimineață la zece ore într'o rășițe din pădurea Marnei, care se invecina cu cu pădurile Veneriei. — Toți găsiseră că nu ar fi convenabil a se bate pe proprietatea d-lui de Maurescamp.

Nimenea nu prea dormi la castel in acea noapte. — Oaspeții streini țineau in apartamentele lor particulare nise adunări tainice foarte ani-mate: noutățile se colportau din cameră in ca-meră, bărbații discutând cestiunile din punctul de vedere al onoarei, femeile escitate și nervoase, vorbind incet, ștergînd câte o lacrimă și in fond desfatându-se foarte bine. — E de prisos de a adăoga, că toți servitorii castelului, începînd de la bucatărie și până la grajduri, erau agitați de aceleași emoțiuni, adică coprinși de acea neli-niște veselă și de acele friguri plăcute ce ne fac să simțim in genere pericolele altora.

Cât despre cei doi stăpâni ai casei este inve-derat că nici dîngii nu dormiră mai mult. D. de Maurescamp înțelegînd că circumstanța de față era din cele mai grave, trebui să și puca aface-rile serioase la cale. — Jeanna nu vroia să vadă pe nimenia, să află numai după spusa servitorilor, că ea și petrecuse noaptea umblînd prin came-ră și vorbind tare ca o acrivă.

O zi tristă, precum să vede adesea pe la fi-nele lunii lui Noembrie, luminase cu crepusculul ei pădurile, aproape de o oră, când d. de Maurescamp, al cărui apartamentj era in etagiul de jos, eși de la dînsul din casă pentru a fuma o țigară prin curte.

El ajunse preumblîndu-se până la poartă și să întălni față in față cu un băiat de țeran ca de vre-o trei-spre-zece sau patru-spre-zece ani, care să opri într'un mod brusc când l' zări; i păru a fi un băiat de la grajd băgat la hălul satului. A-titudinea copilului era atât de confusă și atât de incurcată in cât d. de Maurescamp, cu toate

și Anglia, după ce flotele lor n'au putut speria pe Egipteni. Această conferență, hotărîtă pentru Constantinopol, ar avea de scop „restatornicirea ordinii“ in Egipt printr'o intervenție, care să aibă de astă-dată consimțimentul tutulor pute-rilor, și căreia dar Arabi-pașa să nu aibă cura-giul a mai rezista. — O intervenție de această na-tură poate fi executată numai de Poartă, și de aceea Sultanul salută chiar cu mai multă bucu-rie ideea conferenței de cât urzitorii ei, căci de la ea se așteaptă la o confirmare a drepturilor sale de suveranitate in Egipt.

Ceea ce nu este adevărat însă in tot planul conferenței, este scopul ce i se atribuie: de a „restatornicii ordinea“ in Egipt. — Nici odată n'a fost o mai bună îndruială in țara Faraonilor și Califilor, ca astăzi. Ceea-ce Franția și Anglia botează cu numele de „disordine“, nu este de cât veleitatea vrednică, arătată odată la Egipteni, de a se emancipa de influența păgubitoare a puterilor apusene. — Dacă veleitatea aceasta s'a susținut însă până acum, in fața acordului real dintre două puteri mari, noi credem că cu atât mai mult se va manține față cu deosebirile de vederi doghisate a le areopagului european. — Poarta din parte-i nu va face nici odată o inter-venție armată; iar amestecul ei diplomatic nu va putea fi de cât favorabil tendințelor de e-mancipare a le Egiptului.

Sătul de violențele ce și permit cei mari, noi salutăm cu bucurie la ori cari popoare de ori și unde, încercările lor de a rezista și a se scăpa de cei cari i exploatează.

Despre o altă conferință ne vorbește „N. fr. Presse“. — Ea ne spune, că după ce proiectul Barrère a căzut de astă-dată din cauza resis-tenței României — puterile signatare se vor in-truni in o conferență de lacare se va esclude Ro-mânia, vor hotărâ aici chipul de deslegare al ces-tiunii dunărene și România nu va avea de cât să se supune acestei hotărâri!!

Ziarul vienez nu are gust rău. — Dacă știrea a-ceasta n'o fi și ea tot atât de adevărată pre-cum a fost cea cu manifestul irredent, — și, in ade-văr oare-cari puteri ar avea veleitatea, de-a se in-truni, in contra ori cărui principii de drept și ori cărei stipulațiuni internaționale, într'o conferență europeană spre a deslega cestiunea Dunării pe pla-cul lor, — ne permitem întrebarea, dacă puterile vor căuta să ne impue hotărârea lor tot prin o demonstrație de flote? — Ar avea haz. — De o in-tervenție continentală, in vreme ce nu poate veni de cât de la Austria, nu avem nici o frică.

Garibaldi.

Italienii au perdut alaltă-ieri pe unul din oat meniilor lor cei mai mari, pe eroul care a ilustra-mai mult paginile istoriei lor contimporane. Ge-neralul Garibaldi, bătrînul republican, temerarul general, unul din cei trei făptuitori — cei mai sin-ceri și cel mai activ, — al unității italiene, a in-cetat din viață.

Mai înainte de a muri, generalul Garibaldi a atras prin faptele și originalitatea caracte-rului său asupra atențiunea generală a E-ropel. In ce țară nu era cunoscut Garibaldi? Unde nu pătrunsesse numele lui chiar in gura poporului? — Istoricii i-au făcut deja portretul și

preocupațiunile sale din acel moment, fu isbit de aceasta.

— Ce este? Unde mergi? zise dînsul.

— La castel, îngîna băiatul roșindu-se.

In același timp el eși ținea cu stîngăciie una din mâini ascunsă sup blusă.

— Ce treabă ai la castel? reluă d. de Mau-rescamp.

— Să vorbesc cu d-ra Iulie.

Iulie era femeia din casă a d-nei de Maurescamp.

— Cine te-a trimes, băiete?

— Un domn, borborosi copilul din ce in ce mai întimidat.

— Un domn care șade la han, nu este așa?

— Da.

— Un oficer.

— Da.

— Ce ascunși acolo sub blusă... o scrisoare... Da? Dă-mi acea scrisoare... Aide... dă-mi-o!

Copilul, gata să plîngă, lăsă a i se lua mai prin bună voință mai prin forță, un plic pecet-luit ce mototolea in mîna sa increștită.

Scrisoarea n'avea nici o adresă.

— Pentru cine este această scrisoare, băete?

— Pentru doamna, zise copilul.

— Așa dar ai fost însărcinat de a o da domnișorei Iulie pentru ca s'o dea ea însăși domnei?

Copilul făcu semn că da.

— Ei bine! băete, zise d. de Maurescamp, mă însărcinez eu cu afacerea ta... Vin'o cu mine să aștepți răspunsul, poate că cere vre un res-puns.

D. de Maurescamp urmat de micul țeran, se întoarse îndărăt, trecu curtea repede lăsînd pe copil in vestibul și intră la dînsul in casă. D'abia ajuns in cameră el rupse plicul scrisorii și citi într'însa aceste cuvinte cari nu erau subsem-nate, dar despre a căror proveniență nu se pu-tea cine-va înșela.

„Fii liniștită. Pentru amorul d tale l' voi d menagia.“

Prima mișcare a d-lui de Maurescamp, fu de a rupe și de a arunca in foc acest insolent bilet. Dar o cugetare l' opri. El luă un plic, puse biletul

nu vor lipsi a il face și completa după moarte. — Noi vom rememora pe scurt faptele lui de că-petenie.

In 1849 papa Piu IX fu detronat de par-tida republicană condusă de Mazzini și Garibaldi și fugi la Gaeta. Roma fu proclamată republică.

— Ludovic Napoleon, presedintele republicii fran-cese, gasi cu cale să și trimeată armatele spre a reîntegra pe papa in scaunul său. — Garibaldi or-ganiză atunci o vie rezistență din partea Roma-nilor și generalul Oudinot nu putu cuprinde e-terna cetate, de cât după un lung asediu și după un asalt din cele mai sîngeroase.

Aceasta a fost prima faptă mare de arme a generalului Garibaldi.

La 1859, Garibaldi încă face parte cu cetele lui din contingentele italienești atașate la armata franceză, care susținea primul și decisivul rês-boi pentru unitatea Italiei.

Ejoca faptelor celor mai strălucite și mai u-mitoare ale generalul Garibaldi incepe însă la a-nul 1860. — In acel an, el debarcă in Sicilia cu o mână de oameni și revoltă aceasta insulă in câte-va zile. — Regele Francisc II de Neapol, fu declarat de detronat și insula dată lui Victor Emanuel. — Din Sicilia, Garibaldi trecu pe con-tinentul Italiei, alungă pe Francisc II din Neapol și îl urmăresce și la Gaeta. — Cu ajutor de la Victor Emanuel el cuprinde și această cetate. Francisc II pleacă in esil, iar regatul Neapolu-lui e dat și el lui Victor Emanuel.

In resboiul din 1866 Garibaldi se luptă cu multă bravură contra Austrieilor și a știut, prin luptele sale de guerilă, să facă mai mult rês-trupel austriece de cât regimentele lui Victor Emanuel, comandate nu cu prea multă pricepe-re. — Cu tot desastrul de la Custozza însă, I-talia — norocoasa Italie — dobîndește de la Aus-tricieii învingători și Veneția. — Acum numai lip-sea pentru încoronarea unitatei de cât, Roma.

— Sosi anul 1870. — Apêrătorul statului papal, Napoleon III, cade prins la Sedan, și scăpați de ori-ce piecică, Italienii cuprind. tot la stăruințele lui Garibaldi, și falnica Romă. — Opera de uni-tate era terminată. Și Garibaldi și Victor Ema-nuel, eși puteau zice: putem muri acum in pace. Viața le-a mai zîmbit însă, lui Garibaldi mai mult de cât regelui său. El trebuia să mai facă o faptă de arme care să-l introducă numele și la Francisc. — Cu o trupă de voluntari el trece in Franția, care era călcată de armatele prusie-ne, și luptele de la Dijon, unde vechiul general dovedise atâta bravură, sunt încă in vie me-morie.

Garibaldi se inmormentează astăzi. O națiune întreagă i poartă doliul. Cine trebuie să plîngă la carul lui funerar, e și regele Umberto. Ceea ce are ca moștenire de la tatăl său, — tatăl său a primit de la Garibaldi.

Doliul lui Garibaldi îl poartă afară de Italieni, întreagă democrație. — Garibaldi a fost până a-moartea lui un democrat, un iubitor al poporului și liberțaților lui. Discursurile și scrisorile lui, adresate democrației și rostite pentru democrație, sunt nește monumente simple dar neperitoare, a le iubi sale de libertate și de cei ce sufer.

Garibaldi s'a născut la 1807. — Era dar de 75 de ani.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 24 Maiu —

24

OCTAVE FEUILLET

VIATIA UNEI PARISIENE

traducere de

MIRA DACHIANU

XVII.

In urma acestei scene, ale cărei consecuențe amenințau să fie tragice, cea mai mare parte a invitațiilor se făcără nevăduți; vecinii de la țară puseră de inhămară caii in grabă, cei-alți por-niră cu trenul de scara spre Paris; nu rămăseră la castel de cât amicii cei mai intimi.

Se înțelege că căpitanul de Sontis se retră-sese cel d-întăi. Se dusesse de se stabilise pen-tru noaptea aceea in satul cel mai apropiat de Venerie. Duelul devenind inevitabil, doi oficeri din regimentul său, cari încă asistaseră la acel prînz, se puseră îndată in raportul cu d. D. d'Hermany și de la Jardye, pe cari d. de Mau-rescamp i constituise din nou de martori ai săi.

Nu vom osteni pentru a doua oară pe cititori cu amănuntele discuțiilor cari avură loc între martorii ambelor părți. Se înțelege că nimenea nu se încercă de a-l împăca. Cât despre alege-rea armelor, era foarte invederat că d. de Mau-rescamp, după ceea-ce se petrecuse in diferitele sale partide de scrimă cu d. de Sontis, ar fi dor-it să se bată cu pistolul; dar dacă faptul, de un gust foarte rău, ce căpitanul de vînători și permise la invitarea doamnei de Maurescamp, dăduse mai întăiul sofului rolul de ofensat, a-

intr'însul și l' pecetlui. — El fusese cuprins de o-dată de o stranie curiositate: voia să știe dacă femeia sa va răspunde la acest mesagiu și tot de odată ce va răspunde.

Se duse de gâsi pe micul țeran in vestibul.

— Băete, l' zise el dându-i scrisoarea inapoi, n'am putut să găsec pe domnișoara Julie pe aci... Trebuie să fie prin dependentă... Du-te de sună la această mică ușa ce vești in fața noas-tră... Veși întreba de dînsa... Ține! eată o monedă de argint pentru tine.

Copilul mulțumi și plecă spre bucătăria. — D. de Maurescamp pe altă parte, înăntă din nou spre poartă, eși din curte pe drumul care du-cea la sat, pe care incepu a se preumbla incet.

Lucru singular! peste o oră era să și joace viața cu nește sorși din cei mai îngrozitori, și a-ceastă cugetare, cât de serioasă ar fi fost ea, perise in acest moment din spiritul său in fața unei singure preocupări: — Ce va răspunde oare soția mea?

In realitate, acest om de o energie fizică su-perioară rezistase foarte rău întăritărilor de cari era torturat in taină de câte-va săptă-măni. Moralul i se slăbise sub mirarea, sub impresia prelungită a acestei întunecate urî, a acestei rêsburări premeditate, iscusite, neimpă-cate, al cărei victimă se simția. Obșnuit de a trata pe femeia ce a pe niște copii și ca pe niște jucării, era înmărmurit și chiar înspăimîntat de a întălni de odată la una din acele ființe slabe și desprețuite o adăncime in prevederi și o forță in voință in contra căreia toate puterile sale personale, — vigoare fizică, avere, situație socială, autoritate conjugală, — nu mai aveau nici o pu-tere și nu mai erau de cât un nimic.

Poate că ar fi plătit scump in acest moment de adănci chinuri un cuvînt de bunătațe, de in-teres, chiar de pietate din partea acelei femei odinioară atât de desprețuită... Poate că spera să citească acest cuvînt in răspunsul așteptat.

(Va urma).

SPORT

(INTRUNIRE DE PRIMĂ-VARĂ.)

La cursele de ieri, arbitru al sositului a fost primul Al. Stirbei, arbitru al pornirii d. Ar. Green, comisar al terenului d. C. Isvoranu, comisar pentru cântărirea jockeyilor d. I. Lahovari, comisar pentru supravegherea jockeyilor d. N. Fleva.

Ele nu s'au mai făcut, ca până acum, pe câmpia Floreasca, ci în apropiere de școala de agricultură. — Noua instalație e mult mai bună: privitorii nu mai sunt atât de expuși injuriilor ploii, când plouă, și toată construcția e mai solidă și de un aspect mai civilizat. În tribună însă cam miroasă a temniță și băncile sunt prea înguste.

Timpul e splendid.

De la 12 ore începe în oraș o mișcare spre turf. La 1 oră, tramwaele, cari duc la bariera Mogoșoaia, merg încărcate și birjarii, simțind că sunt la preț și disprețuind poliția, trec îngâmfați pe lângă grupurile de mușterii cari ei chiamă, arătând din degete: 4 lei, sau 3 lei. Unii se urcă; alții profără injurii; „dacă-ți place, răspunde birjarul,” și trece înainte.

Niciodată turful bucureștean n'a avut o grădina cu flori mai multe și mai variate: lojile, ocupate aproape exclusiv de sexul frumos, o fereadă o privește pitorească.

MM. LL. Regele și regina invioră societatea prin prezența și conversația Lor.

La 2 ore și jumătate se dă primul semnal, *Monarque*, un murg de 4 ani din herghelia Pășcanilor, obținut premiul I (4000 lei) al societății de incurajare, ear al doilea (500 lei), *Mars II*, un murg de 4 ani al d-lor A. Marghiloman și maior Vlădoianu. — Aceste premii erau pentru mână și mânze de 3 și 4 ani, născuți în România.

Au fost trei concurenți.

Albatros, un murg de 5 ani, proprietate a d-lui A. Marghiloman, a luat întâiul premiu de primăvară (2500 lei), ear pe al doilea (500 lei), *Charbonier*, un negru de 6 ani din herghelia Pășcani. — Premiile acestea erau destinate pentru armăsari și iepe de orice vârstă și de orice proveniență.

Concurenții fuseseră patru.

Canotier, un armăsar murg al d-lui A. Marghiloman a primit partea întâi (5000 lei) din marele premiu al Iockey-Clubului; a doua parte (500 lei) un armăsar murg de 5 ani din herghelia Pășcani. — Acest premiu fusese hotărât pentru armăsari și iepe pur sânge, de or-ce etate și de or-ce proveniență. 2 concurenți.

Lui *Pilgrim*, când era aproape de sfârșitul cursului, i plesni tendonul de la piciorul drept, de dinainte; el e astfel pierdut pentru totdeauna.

Actrice, o iapă murgă de patru ani, a d-lui Marghiloman, a câștigat partea întâi (4000 lei) din premiul subscriitorilor; ear a doua (intrările până la concurența de 500 lei) *Frate*, un murg al d-lui C. Gălășescu. Se dăse acest premiu pentru armăsari, iepe sau juganți de or-ce vârstă și proveniență.

Patru concurenți.

Invingătorul trebuind să devină de drept proprietar subscriitorilor, se trase imediat la sorți. Sorții favorizară pe d. Bărcănescu, secretarul Jockey-Clubului.

Albatros, pentru a doua oară pe pistă, luă premiul M. S. Regele, steeple-chase (4000 de lei); ear partea a doua a acestui premiu (intrările până la concurența de 500 lei), *Favorita*, o iapă roaibă din herghelia Pășcani. Era hotărât acest premiu pentru armăsari, iepe și juganți de or-ce vârstă și de or-ce proveniență, aparținând proprietarilor români, sau streini stabiliți în România.

Au fost patru concurenți.

La 5 ore cursele erau terminate. Un potop de trăsuri și de pedestrii luă drumul Capitalii.

— De ce o fi câștigat tot Marghiloman, mă vere? întrebă un burtă verde pe un tovarăș al lui.

— De, frate, o fi pentru că e omu stăpânirii...

ARENA ZIARELOR

„Românul” afirmă trebuința modificării legii consiliilor județene și comunale. — Aceste legi trebuiesc modificate și anume în sensul decentralizării și independenței comunale.

Opiniunea noastră a fost și este că amândouă aceste legi trebuiesc modificate pe bazele întinderii votului.

Nu mai admiterea *votului direct* și desființarea deosebitelor categorii d'alegători poate pune acea basă solidă, de care vorbește art. 107 din Constituțiune, atât decentralizării administrației cât și independenței comunale.

Dacă însă astăzi nu se poate atinge pe deplin scopul acesta, trebuie să facem cel puțin ca modificările cari s'aduc acestor două legi să fie un pas sigur în viitor pe calea constituțională.

„Românul” crede că ar fi o mare greșelă, ca între modificările ce s'ar introduce, să fie și contopirea colegiului al 4-lea cu al 3-lea. — Micii proprietari ar înăbuși cu desăvârșire pe tergoveții, comerțul, industria și

profesiunile libere. — Să se lase acestea a vota tot ca mai înainte într'un singur colegiu, și „Românul” nu-i pasă dacă colegiul IV se va intruni cu cele două a le marei proprietăți într'unul singur.

„Timpul” admite bucuroși afirmația „Românului”, că Tudor Vladimirescu nu s'a sculat numai contra Domnilor fanarioți dar și contra unor boeri, pământeni, dar mișei. — Se găsiu și de aceștia. „Timpul” citează chiar un document, în care se vorbește de un boeraș de către Pitești, care a silit pe moștenii Căineni prin fel de fel de îngroziri să-și vândă moșia lor părintească prințesei Frusina Șutu. — Ca acest boeraș vor fi fost și alții mulți, cari să primiască a-și împila, pentru slujbe și ranguri, neamul lor.

Dar dacă este adevărat, după cum spuneți, că și din cauza împilărilor acelor pământeni, s'a sculat Domnul Tudor, atunci tot în contra alor voștri s'a sculat; căci cine dacă nu voi reprezentați astăzi în această țară elementul împilator, elementul care se îmbogățește din politică, din sudoarea tuturor, fără muncă și fără merit?

Dar pe vremea aceea oamenii ca acel vătăf de plaiu și ca acel vameș erau înfrânați și dojenii de adeverații Boeri, ai țerei.

Știrbei, Crețulesci, Grădiștenii, Fălcoienii, Raleții cu mitropolitul și cu arhierul în cap, înfrânând prin judecățile lor alunecările unor astfel de nenorociți și Domnul țării scăpa pe Români de apăsările nelegiuite.

Astăzi fapte mult mai mișelesc se săvârșesc pe o scară întinsă.

Concesii peste concesii, întreprinderi peste întreprinderi, abuzuri peste abuzuri se grămădesc. Oamenii de meserie devin milionari în clipă!

Moștenitorii și semenii acelor mijlocitori ascunși, cari atunci mărturisau tremurând înaintea arhierilor și a boerilor păcatul lor, și se pocăiau, acum domină țara și-i dau legi.

VARIETAȚI

Un pomojnic prepuț. — Cetim în „Țeranul” din Muștesci:

Pomojnicul plaiului Nucșoara din Muscel, se zice că ar fi făcut din funcțiunea sa, o meserie lucrativă.

Iată ce ni se denunță: mai mulți din creditorii, cu datorii învechite, vin la tocmeală cu d-l Pomojnic, ca dânsul, prin puterea i administrativă, de care dispune, se scoată datoriele, iar pentru a d-lui osteneală și stăruință, se aibă a reține pe jumătate din ceea ce va implini.

Chiar zilele acestea, s'au executat mai mulți locuitori, din câte-va comune de pe riul Doamnei, pentru plate datorielor, ce le-a luat asupra și d-l Pomojnic a-le scoate.

Cestiunile de datorie, nu scie d-l Pomojnic, că sunt de resortul justiției, care are dreptul d'a judeca, și d'a urmări și executa pe debitorii, atunci, când datoriele sunt drepte și bine constatate. ?

D-lui trebuie să facă presiune primarilor, și siluire locuitorilor pentru a scoate datoriele mai cu osebite datoriele vechi! afară de aceasta, d-l Pomojnic păgubesc chiar fiscul, de timbrele ce dupe lege sunt a se întrebuița la cărțile de judecată.

Ceea ce face acum d-l Pomojnic sunt nise nenorocite apucături, ce se vede, că le-a contractat de la vechii Zapci.

Metamorfose moderne. — Cetim în „Vulcanul” din Tergu Jiului:

D-l C. G. Rovinaru, destituit luna trecută din funcțiunea de conductor, în serviciul de poduri și șosele ale județului, de către actualul Comitet permanent, după cererea fostului inginer șef T. Ionescu, pentru *incapacitate și abuzuri*, s'a reintegrat în aceeași funcțiune, pe ziua de 17 curent.

Fi-va fi fost posibil, ca într'un interval atât de scurt, numitul amplotat să se fi putut face *destoinic* de slujbă? Vom vedea? !...

Omorîți de grindină. — Cetim în „Desvolta-rea” din T. Măgurele:

În ziua 16 curent, în comuna *Rădoasa* din acest județ, a căzut grindină de o mărime extraordinară care a căsunat mai multe stricăciuni.

Între acestea, unul din copiii locuitorilor acelei comune, aflându-se cu vitele la pășune, au fost apucați pe câmp și loviți de grindina ce cădea cu mare furie, așa în cât patru dintre acei copii au rămas morți pe câmp, iar alții doi se găseseră într'o stare desperată.

Nenorocire mare pe drumul de fier. — O mare nenorocire s'a petrecut cu ocazia Rusalilor pe drumul de fier între Heidelberg și Mannheim, Germania. — Trenul care plecase, pe la 12 ore noaptea, de la Heidelberg, gresise raliul. Conductorul observă aceasta târziu, căci deja auzi venind trenul despre Mannheim. El dădu cu toate acestea ordinele de oprire și trenul se opri. — Trenul de la Mannheim sosi însă atunci în cea mai mare repeziune. El nu observase trenul de la Heidelberg din cauza unei curbe. — Ciocnirea a fost înfricoșată. — Locomotivele intrară una în tralta. — Cele cinci vagoane d'antău din trenul de la Heidelberg fură sfărâmate; celelalte

deraliară. — 8 persoane au murit, 47 sunt greu rănite, numărul celor ușor contuzionați nu s'a constatat încă, căci toți s'au ales cu câte-o bleșură mai ușoară sau mai grea. — Dimineața se găsi sub o roată un picior rupt cu o cismă.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.”

4 Iunie — 5 ore seara.

Viena, 4 Iunie.

„Fremdenblatt” confirmă noutatea, că comitele Kalnoky, ministrul de externe, a primit în principiu, presupunând că și toate celelalte puteri o vor primi, propunerea făcută de Franța și Anglia pentru intrunirea unei conferințe de ambasadori la Constantinopol, în privința lucrurilor din Egipt.

Constantinopol, 3 Iunie.

Derviș-pașa și Lebib-effendi, aleși definitiv ca trâmși speciali al sultanului în Egipt, au plecat astăzi seară, pe iachtul imperial *Izedin* la Alexandria. Ei sunt însoțiți de o ulema.

Marchizul de Noailles și lordul Dufferin au invitat ieri pe Poartă, printr'o notă verbală identică, să asiste la conferința ambasadorilor.

Constantinopol, 4 Iunie.

Comunicațiunea anglo-franceză, care invită Poarta să ia parte la conferință, e bazată pe nota lordului Granville, datată 11 Februarie.

Misiunea turcească, plată în Egipt, e compusă din Derviș-pașa, Server-pașa, Lebib-effendi, șeik Hadji-Ahmed-Assad și un ajutor al sultanului; ei sunt însoțiți de o suită numeroasă. Au plecat pe yachtul *Thalia* și nu pe *Izedin*.

Said-pașa, ministrul de externe, a făcut ambasadorilor următoarea comunicare: „Conform drepturilor suverane ale sultanului asupra Egiptului, Poarta a hotărât să trimită în Egipt agenți speciali, cu misiunea de a restabili liniștea în această țară, să mențină *Statu quo* și să întărească autoritatea Keditului.”

Se poate considera ca sigur că Poarta va refuza de a lua parte la conferința ambasadorilor, considerând-o ca inoportună după trimiterea misiunii turcești în Egipt.

Paris, 4 Iunie.

După știri din Constantinopol, nu e exact că Poarta refuză de a lua parte la conferință. Guvernul turcesc a exprimat numai dorința ca Puterile să aștepte rezultatul misiunii lui Derviș-pașa în Egipt.

Londra, 4 Iunie.

Acceptarea oficială a conferinței de către toate marile Puteri a sosit la foreign-office.

Berlin, 4 Iunie.

Prințul Rudolph și prințesa Stephanie, soția sa, sunt așteptați la Berlin; ei vin să asiste la ceremonia botezului celui mai mic fiu al împăratului Wilhelm.

5 Iunie — 9 ore dim.

Constantinopol, 4 Iunie.

După comunicațiunea verbală anglo-franceză adresată ieri Porții, misiunea conferinței va fi:

1) a lua măsură pentru susținerea drepturilor sultanului și ale Chedivului din Egipt.

2) a întări angajamentele internaționale și cele cari vor rezulta și vor privi sau numai Franța și Anglia, sau ambele aceste state în legătură cu altele.

3) dezvoltarea instituțiilor egiptene și respectarea libertăților garantate prin firmele sultanilor.

Constantinopol, 4 Iunie.

Poarta invitată fiind de către Anglia și Franța d'a lua parte la conferință, guvernul turc a răspuns ieri seară ambasadorilor săi din Londra și Paris, Musurus pașa și Essad pașa, că în fața trimiterii unui comisar turc în Egipt, nu vede oportunitatea intrării unei conferințe.

Aceasta s'a telegrafiat și la Viena, Berlin, Petersburg și Roma.

Intr'o circulară precedentă, adresată reprezentanților săi din străinătate, guvernul turc le a împărțit comunicarea trimisă ambasadorilor Puterilor privitoare la obiectul misiunii turcești trimise în Egipt.

Belgrad, 4 Iunie.

Intreaga majoritate a Scurptinei a fost primită azi în audiență de regele Milan.

Comisiunea pentru verificarea titlurilor a ținut azi ședință dar i s'au prezentat puține dosare cu privire la noile alegeri.

Crisa a ajuns la culme.

Lemberg, 4 Iunie.

Știrea dată de ziare despre stabilirea unui cordon militar la granițe spre a împedece intrarea în Austria a ovreilor din Rusia e fără de fundamente.

Guvernul face să se exercite numai la granițe o supraveghere mai viguroasă ca până acum, și jandemii au primit ordin să nu lase pe ovrei să treacă de cât pe punctele fixate de reglemente.

Roma, 4 Iunie.

Toate ziarele de nuanță liberală apar încărate în negru, și publică biografia precum și elogiul lui Garibaldi.

Decisiunea spontană, luată de Camera deputaților din Franța, d'a ridica ședința în onoarea lui Garibaldi, produce o eselență impresiune în Italia.

Prefectul Romii, d. Assari, a sosit la Caprera precum și Ricciotti Garibaldi, fiul cel mai mic al generalului și d. Canzio, ginerele lui.

Arderea cadavrului e amânată. Se așteaptă medicul de seară.

Casel, 4 Iunie.

Principele Carol de Prusia, fratele împăratului

lui Wilhelm, sosit ieri spre a petrece noaptea aici, și-a frânt piciorul sculându-se de la masă. (Havas.)

INSERTIUNI

Grădina teatrului „Dacia.”

Domnule redactor,

Dați-mi voe să'mal exprim admirația și sublima mulțămire ce am simțit aseară la reprezentarea teatrului Dacia, când s'a jucat piesa *Devotamentul soldatului său intriga pentru tron*. D-na Fany Tardini a fost foarte admirabilă în rolul Gabrino. D. A. Vlădescu asemenea în rolul Conrad și d-na Dimitreasca foarte superbă în rolul prințesei Matilda.

Am aplaudat din toată inima pe acești artiști, adeverați actori românești cari sunt, după mine floarea teatraliștilor inteligenți și capabili. Cel ce n'au vădut trupa aceasta la *Dacia*, pot zice că n'au vădut măestria artei dramatice.

Matei Alexandrescu.

DOCTORUL STEPHANESCU

medicu spitalului Xenocrat

s'a mutat în strada Lipscani Nr. 87 vis-a-vis de farmacia Foisoru de foc. — Consultațiunil în toate zilele de la 9—10 a. m. și 4—5 p. m. (1079)

Doctorul Pitiștianu Spiridon

după o practică de mai mulți ani în spitalele din Franța, întorcându-se în capitală, se află cu locu-nța a; calea Dorobanților No. 20.

Consultațiunil gratis în toate zilele dela 2—5 p. m.

ANUNCIU

Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor. publică că cumpăr ori-ce obiecte vechi de valoare ca: brilante diamante, rubine, zămfire, zmeralze, mărgăritare, aurării, argintării, brozării și ori-ce alte diferite obiecte cu figură sau sculptate cum și pietre luate, monezi antice, dantele albe de ori-ce mărime; precum și șaluri de Turcia.

Poseorii ce asemenea obiecte vechi cari doresc a se deslipi de ele pot a se adresa la localul meu de la vechiul Hotel Concordia Nr. 15 și 16 de la orele 8-12 a. m. (15143)

A. Ohannesian.

VIN NEGRU

Din plaiurile Orevița și Golu Drincia

Vechiu de 4 ani calitatea superioară tutulor altor vinuri. — Deposit la

PAUN POPESCU & C^{ie}

18 STRADA LIPSCANI 18
15 franci vadra.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 24 Maiu 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vând.
6% Oblig. de Stat Convertite.	98 1/2	99 1/2
6% „ „ Căililor terate Române.	103 1/2	104 1/2
5% Renta Amortisabilă.	89 1/2	90 1/2
Oblig. de Pensie (300 l. Dob. 10 fr.	220	230
7% Scrisuri fonciare rurale.	102 1/2	103 1/2
5% „ „ „	91	92
7% „ „ „ urbane.	102 1/2	103 1/2
6% „ „ „	96	97
5% „ „ „	93	94
8% Impr. Municipal București.	104 1/2	105 1/2
„ cu pr. Buc. (bil. 20. l.)	28	29
5% Renta Română.	89	90
Acțiunil Dacia României.	380	385
„ Banca Națională a României.	1400	1420
Cupoane Oblig. Ecsigibile de Stat.	1/2	arg.
„ Renta.	1/2	aur.
„ Căilse ferate.	1/2	
„ Scrisuri.	1/2	
Argint Național ontra aur.	1 1/2	1 0/0
Bilete de Bancă.	1 1/2	1 0/0
Rubla hârtie.	2 50	2 60
Florin.	2 10	2 12
Lose otomane.	50	60

CURSUL DIN VIENA

3 Iunie

Napoleonul.	9 52 1/2
Ducatul.	5 65
Lose Otomane.	26 70
Rubla hârtie.	120 1/2

CURSUL DIN BERLIN

3 Iunie

Acțiunile	61 1/2
Oppenheim.	110
Ruble hârtie.	206 45
Oblig. noi.	103 75
Idem 5%.	96 70

CURSUL DIN PARIS

3 Iunie

Renta Română.	88 1/2
Lose otomane.	56

SCHIMBUL

24 Maiu

Paris (3 luni)	99 45
„ la vedere.	100 40
Londra (3 luni)	25 48
„ la vedere.	25 35
Berlin (3 luni)	123 1/2
„ la vedere.	123 1/2
Viena la vedere.	111

Adresa pentru telegrame BENZAL.

PLATIBILE IN CAȘTIURI LUNARE ȘI SEPTEMANALE

MASINE DE CUSUT

sub garanție reală și adevărată
PENTRU FAMILII ȘI MESERIAȘI

Neajunsă de nici o altă mașină
intrece toate așa numitele mașine

ORIGINALE AMERICANE
de cusut



INFAILLIBILITATEA
Mare deposit de ace, ață, ibrisin, etc. precum și toate necesitățile pentru mașina de cusut și atelierul de reparat mașine

INFAILLIBILITATEA
Investitura gratis și la domiciliu, carte de învățătura pentru mașine în limba română. Ambalajul gratis. Atelier de reparat mașine

BRUDER

Conținând:
15 Aparate
cele mai noi și practice cu depănătorul automatic a aței, precum și mai multe alte noi modificări.

Se mai află și mașine pieritoare în formă de Chifonier
In Bucuresci, Strada Șelari 4
" Galatz " Domnească. | In Craiova, Strada Lipsani
" Brăila " Mare No. 55.

AVIS IMPORTANT!
Tuburi de piatră pentru Private, Canale conducte de apă etc, cu 50% mai ieftine de cât tuburile de fontă se află de vânzare:
Strada Eni Nr. 12.
NB. Se mai găsesc și raliuri vechi pentru construcții, foarte estine.
Se vinde bilete de inchiriat
14, Strada Covaci, 14.

BAILE BUGHIA
DIN CAMPULUNG
Sunt de vânzare. — Doritorii se vor adresa la redacția „României Libere” sau pe Calea Rahovei Nr. 10.
un loc de 20 pogoane arătură, lângă Cimitirul sf. Vineri, Șoseaua Tergoviștei, informații la sub-semnatu Strada Baternilor Nr. 26, Mahalaua Dudescu.
Zaharia Botrescu.

DESFACERE TOTALA

LA MARELE MAGASIN DE BACANIE
DOBRESCU & NICULESCU
Calea Victoriei No. 69, in casele d-lui Dr. Fotino.

Avisăm că Onor. Public având rară ocazie de a cumpăra cu 25 la sută mai puțin din vânzarea lor obișnuită toate mărfurile de băcanie cu prețuri cum n'a mai existat până acum.

Mărfuri Coloniale
Unt de lemn frances fin oca L. 3.20
" grecesc fin " " 2.—
Ulei de Rapiță raf. " " 1.35
Cafea Martinică l-ma " " 4.20
" Rio l-ma " " 3.20
" Moca. " " 4.80
" Rollet " " 4.80
Luminări adevărate de Apolo 1.50
Luminări frantuzesci pach. 1.25
Orez turcesc adevărat oca " 70
Zahar frances cap " " 1.68
" tarat. " " 1.68
Fână Pestha extrafină. oca — 80
" fină " " — 70
Icre negre de Taigan. " 11.—
Precum și alte diferite

Mare asortiment in brinzetură
Șaizer prosp. de Elveția oca L. 3.40
Strachino de Milano pros. " " 4.50
Salam de Sibiu. " oca L. 5.20
Roquefort l-ma prospăt " " 5.80
Saraele Royan cut. mare " " 1.60
" mică " " 70
Muștar frant. Imp. fl. mare " 1.35
" mic " " 1.—

Mare asortiment in VINURI NEGRE
de la cea mai bună casă din Bordeaux
Sant Julien calit. sup. duz stic. 24.—
Medoc " " " 20.—

Mare cantitate in VINURI adevărate de COTNARI,
alb și negru calitate superioară
Vechi de 6 ani in loc de 2,50 oc. 1.80

Prevenire in folosul Publicului!
Posedând tot d'una sistemul de a refusa categoric la toate propunerile servitorilor de a le da rabatu la mărfurile ce ei le cumpăra pentru stăpânii lor.
Ast-fel pentru această prevenim pe onor. publicii consumatorului ca voindu a ave mărfurile originale in calitățile lor dupe cum se da din Magasinul nostru să se adreseze Onor. cumpărătorii in persoană sau prin uă carte postală arătând articolele ce voescu precum și adresa exactă și ale trimete prin băcți noștri la domiciliu, sēt in fine prin servitorii credincioși căci cea mai mare parte din servitorii obișnuiți prin diferite metode de a trage din prețuri și ast-fel u își însuși dreptul de a lua rabatu pentru busunaru lor și dacă in casu că nu pōte face transacție cu neguțatorii pentru a frusta pe stăpânii in folosul lui, atunci ușoacă in obiceiurile lor de a strica calitatea mărfurilor pe drumu ast-fel u pune rapiță in untu-de-lemn, oțet in vinu, apă in romu etc. ert la mărfurile solide sēt că impuțnădă din cantitatea lor pentru a areta stăpânului că otes lipsă sēt că le inlocuesc cu alte mărfuri de calitate forto prosta in scopul de a displace stăpânului de a mai cumpăra de la acelu neguțatoru de unde dēnsulu vede că nu pōte avea nici unu rabat.
Cu st'ima DOBRESCU & NICULESCU.

INSTITUTUL „HELIAD”
BUCUREȘTI
Strada Armena No. 11.

Institut de instrucțiune și educațiune
CLASE PRIMARE ȘI GYMNASIALE
PREPARAȚIUNI PENTRU ȘCOALA MILITARA
Informațiuni in toate zilele de la 9—11 a. m. și 4—6 p. m.

ASTHME
CIGARETTE INDIENNE
CU CANNABIS — INDICA
De GRIMAULT & Co, pharmacisti la Paris
Este d'ajuns să aspira fumulu Cigaretelor cu Cannabis Indica, pentru a face să dispară astmulu cel u mai violent, tusea nervoasă, răgușala, stingerea vocii, neuralgiile faciale, insomniile și pentru combaterea phthisiei laringea, și toate afecțiunile căilor respiratoare. — Fie care cigaretă poartă semnătura GRIMAULT & Co.
Depozit in principalele Pharmacii

ALIMENTAȚIUNE NUTRIȚIUNE

CHAPOTEAU
CU PEPTONE DE PEPSINA
(CARNE DE VACA DIGERATA ȘI ASIMILABILA)

Cand alimentele ajung in stomac, sunt transformate de suctul gastric intr'na substanța solubilă numită Peptone cari, transportată in tote părțile corpului prin intermediul vineleor, servă a forma cesăturile nostre: mușchii, oase, nervi, întreținând in același timp viața și sănătatea noastră. Numeroase experiențe au stabilit că, tratând carnea de vacă (cel mai bun aliment) prin suctul gastric extras de la animale, se obține un produs intocmai ca acela ce se formează in stomac conform legei naturii. Acesta carne de vacă, digerată asociată unui vin generos și plăcut constituie vinul de peptone pepsic al lui Chapoteau, preparație ce are proprietatea a hrăni atunci chēr când stomacul este incapabil a sub-efectua u digestiune. El este mult mai activ de cât vinurile ce conțin extracturi sau demuri de carne, ce mai mare parte incapabile de ce mai mică putere nutritivă.
Vinul Chapoteau este recomandat convalescenților, anemicilor, diabeticilor, persoanelor slabe, acelor ce suferă de stomac (gastralgi, etc.) și sunt degustate de ori-ce aliment, precum și acelea ce nu mai au nici-u putere și sunt slăbite prin u muncă pre mare, ori prin excese, friguri, dysenterie, rălădiile peptului, afecțiunile cancerose, viciaturile și lungelile ostenele. Dai acicelor, vinul lui Chapoteau, mărește abundența și puterea hrănitoare a lapteului, greutatea copilului crește pe fie care și într u mod surprinsător. La copii in vârsta de jos și la adolescenți, el provocă creșterea și omnețea vitalitate.
Este indispensabil a se cere și pretinde ca pe fie care flacon cu vin de peptone pepsic, să existe marca fabricii și iscălitura Chapoteau, pharmacist de prima clasă in Paris, 8, rue Vivienne.
Acistă preparațiune se găsește in deposit și de vânzare la Dⁿⁱ Pharmacisti și droghisți, notați mai la vale:
București. Pharmacia F. Brus. Braila. R. Petzalis, G. Kauffmes, și Drogueria. Turnu-Severin V. Schwab.
Jassy. A. Racovitz. Georgiadis.

Societatea „Națională” de Asigurare
BUCUREȘTI
Nr. 9, STRADA CAROL I, Nr. 9.

Facem cunoscut că de astăzi, Societatea noastră a admis ca toți aceia cari vor asigura produsele lor contra daunelor de grindină din acest sezon la Societatea noastră, escițându-se aceia cari vor suferi daure și pe cari Societatea „Națională” va fi desigur obligată să participe la beneficiile nete rezultate din ramura asigurării r contra Grindinei cu 15% in proporțiune cu simele ce vor fi plătite sic-care.
Suntem incredințați că publicul român va recunoasce insemnătatea acestei dispozițiuni—pertru întâia oară luată in România—și că ne va onora și de aci înainte cu increderea și concursul ce ne-a dat până acum.
DIREȚIUNEA.

IMPORTANT
pentru Comercianți și Particulari.

Pentru inlesnirea Domnilor Comercianți și particulari, cari vor avea mărfuri de vămuit, am infințat, cu autorizațiunea onor. Minister de finanțe pe lângă comptoriul meu de agentura și comisioane și

UN BIUROU SPECIAL
PENTRU
OPERATIUNI VAMALE
insarcinându-mē cu vămuirea a tot felul de mărfuri ce mi se vor confia, către un provision foarte neisemnăt.
Informațiuni detaliate la biuroul meu, strada Doamnei Nr. 5, lângă casa Poumay.
H. WARTHA.

SOCIETATEA „NAȚIONALĂ” DE ASIGURARE
in Bucuresci
Autorisată prin Inaltul Decret Regal Nr. 225 de la 29 Ianuarie 1882.
(Monitorul Oficial Nr. 245 de la 4 Februarie 1882)

Capital social 6,000,000 Lei
Prima Emisiune 3 000 000 Lei deplin vērșatū in 15,000 Acțiuni de 200 fie-care.
din care 1,000,000 Lei sunt specialmente afectatū ca fond de garanție pentru ramura asigurării lor asupra Vieței, conform Art. 6, Al. II din Statute.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIUNE:
Președinte: D-nu I. MARGHILOMAN Vice-Preș. D-nu DIM. STURDZA
Mare Proprietar, Deputat. Senator

MEMBRI:
D-nu Emil Costinescu, Deputat.
" Menelas German, Senator, Banquier.
" Petre Grăditeanu, Senator.
" Theodor Rosetti, Senator.
" Chr. L. Zerlendi, Banquier.
" Vasile Pogor, mare proprietar.
" Jacob Neuschotz, Ba quier.
" G. C. Philippescu, mare propr. etar.
" Const. Zappa, propr. etar.
" N. D. Morocano, Banquier.
" Mihail Dumba, mare proprietar și Banquier.
" Jacques M. Elias, Banquier.
" Guillaume Ormody, Directorul Societății de asigurare.
" Wiener Versicherung.

Șeful serviciului asigurării asupra vieții: Director general: D. Giorgian-Meedințeanu. EM. GRUNWALD.

Sediul social: 9 Strada Carol I 9, Bucuresci.

Se aduce la cunoștința Onor. public, că Societatea „Națională” osebit de ramurile de asigurări elementare:

I. CONTRA DAUNELOR DE INCENDIU:
a) Case de locuță și tot felul de clădiri de economie, fabrici, mori, velnițe (poverne) și ori-ce stabilimēte industriale;
b.) Mobue și obiecte de casa, depozite de mărfuri, mașine și instalațiuni de fabrici, mașine și tot felul de unelte de agricultură și economie.
c.) Cereale și tot felul de produse in magazii și rătăle, aflate in porturi, in orașe și la moșii.—Asemenia asigură și produse—in pale aflate pe câmp liber in șire și stoguri.

II. CONTRA DAUNELOR DE GRINDINA (PIATRA):
participare de 15% din beneficiile net realizate.
Tot felul de produse ale pământului, grēu, orz, sacarā, porumb, cānepă, in, rapiță, și alte plante oleoase.

III. CONTRA DAUNELOR DE TRANSPORT:
Tot felul de produse și mărfuri aflate in transport pe apă și pe usat.

IV. CONTRA SPARGEREI GIAMURILOR, OGLINZILOR, etc.
a inceput operațiuni le sale și in ramura de Asigurari asupra vieții:
in condițiune cele mai aacute și libe ale pentru public, puenđ in aplicațiune umătoare combinațiuni.

ASIGURAAI IN CAS DE VIAȚĂ
I Asociațiuni mutuale de supra-viețuire cu durara de la 10 până la 20 ani.
II. Grupe de asociațiuni mutuale pentru copii cu durara de 12 ani,
la cari pot participa numa copii de la 2½ ani impliniți până la 9 ani inclusiv, contra unui vērșamint unic de Lei 5000.
III. Asigurări de zestre fixe, cu restituirea premiilor plătite in cas de predeces al asiguratului.
IV. Contra-asigurari.

Asigurari in cas de morțe:
I. Asigurări pentru cas de moarte asupra vefei unei singure persoane, cu plata premiilor ce edată, viager sau timpur. In acest din urmă cas, premiile sunt plătibile, după coruță, sēt până la etatea de 70 ani, sau intr'un timp limitat de 10, 15, 20 ori 25 ani;—daca asiguratul supraviețuiește la termenul fixat prin Poliță, ei rēmāne scuti de a mai continua cu plata premiilor, și tot ș Societatea este obligată a plăti, imediat după moartea sa, celor in drept ai sēt, intrug capitalul asigurat.
II Asigurari asupra vieții a douē persoane, când Societatea se obligă a plăti persoanei supraviețuitoare capitalul asigurat, imediat după moartea celei-alte.
III. Asigurari timpurice pentru cas de moarte, adică unmal pentru un termen limitat.
IV. Asigurari micile, in care cas capitalul asigurat se plătesce de către Societate la o epoca fixă, usuși asiguraturul de ea acesta va fi in viață sau in edat după moartea sa ori-când s'ar in lămpla aceasta celor in drept ai sēt.
Asigurari micile cu induoita plată Prin această combinațiune Societatea „Națională” se obligă de a plăti u capital fies asiguratului, dacă acesta va trăi in un termen hotărīt prin contract, sau mosceniilor lui imediat după moartea ei, pe lângă aceasta osebit de capitalul ce'i se da in bani la termenul hotărīt, asiguratul mai primesc o poliță de asigurare in cas de moarte pentru un capital egal cu cel primit,—pertru care nu va mai avea să plătească nici un premiu, și care se va plăti de Societate mosceniilor asiguratului imediat după moartea acestuia.
Societatea „Națională” acordă as gurătorii asupra casului de deces o participațiune de 70% din beneficiul net, ce va realiza in această ramură de asigurări.
Suntem incredințați că publicul român ne va onora cu increderea lui, și ne va da tot concusul pe care ni l'a dat și până acum.
DIREȚIUNEA GENERALA.

HOTEL FIESCHI
BUCUREȘTI
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI
— Strada Șelari, Nr. 7. —

Restaurarea complectă cu serviciul prompt și soneriă electrică. Odăi de la fr. 1 50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe lună cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări.